9 Funcions i grafiques

Objectius
Abans de comencar

En aquesta quinzena aprendras a:

1.Relacions funcionals ...................... pag. 4
e Reconeixer si una relacié entre Concepte i taula de valors
dues variables és una funci6 o Grafica d’una funcié
no. Imatge i antiimatge
e Distingir la variable Expressié algebraica
independent i la dependent. Relacions no funcionals
e Expressar una funcié utilitzant .. , ., .
una taula de valors, una Z.Earagt_erlsthues d’'una funcio........... pag. 9
grafica o una férmula. R _'. recorregut
Continuitat
¢ Determinar el domini i el Punts de tall amb els eixos
recorregut d’una funcio. Creixement i decreixement
e Interpretar algunes Maxims I minims
caracteristiques de la grafica Periodicitat
d’una funcid: el creixement i
decreixement, els extrems Exercicis per practicar

relatius, la periodicitat...

e Representar i analitzar Per saber-ne mes

grafiques de funcions tretes de
diferents situacions Resum
quotidianes.
Autoavaluacio

Activitats per enviar al tutor
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ORBITANT LA TERRA

Dos sateél-lits artificials giren al voltant de
la Terra fent orbites circulars de 12000 i
20000 quildometres de radi.

Com varia la distancia en linia recta
entre aquests dos satél-lits a mesura que
passa el temps?

=AVAVAN

El periode de revolucié d'un satél-lit és una funcid del radi de I'Orbita (si
aquesta és circular). Es a dir, si es coneix el radi de I'drbita es sabra el que
tarda el satél-lit en donar una volta.

Busca I’enunciat de la tercera llei de Kepler per saber de quin tipus de funcié

es tracta.
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1. Relacions funcionals

Concepte i taula de valors

Una funcié és una relacié de causa-efecte entre dues
quantitats matematiques: a iguals causes, iguals
efectes.

La causa s’anomena variable independent i s’indica
amb la lletra x. L'efecte és la variable dependent,
que s’indica amb la lletra y.

Frequentment, en lloc de la lletra y es fa servir
I'expressio f(x) (o g(x), ...) per indicar que y
efectivament depeén del valor de x.

v EXEMPLE: L’area d’un poligon regular és funcio de la
longitud del costat.

Variable independent: x=longitud del costat
Variable dependent: y= area del poligon

Grafica d’una funcio

Per obtenir la grafica d’'una funcié a partir de la taula
de wvalors, primer es dibuixen uns eixos de
coordenades, representant-se els valors de la variable
independent (x) en l'eix horitzontal (abscisses) i els
de Ila variable dependent (y) en el \vertical
(ordenades).

Cada parella de valors de las variables dependent i
independent es representa mitjancant un punt (X,y)
en el sistema de coordenades.

Els punts dibuixats s’uneixen si la variable
independent pot prendre qualsevol valor real en el
rang estudiat: la linia (recta o corba) que resulta és la
grafica de la funcio.

¥

dist.alpont(km) X | 10 17 24 29 33
long. canonades (km) ¥ (67,6 591 53,2 514 [52,7 |572

frea=31

GlLado= 35

y=f(x)

Lado = 10,1
longitud del costat: X 10,3 3,9 9,2
area del poligon: y 275 39 219

CAPTACIO D’AIGUES

Es projecta la construccié d’una estacio
per captar I'aigua d’un riu i distribuir-la a
tres poblacions properes mitjancant
canonades.

Es mostra la longitud de les tres
canonades que uneixen I'estaci6
captadora, C, amb les tres ciutats P, Q i
R.

p
lengitud total de les canonades 58 km

4]

La longitud total de les canonades (x) és
funcié de la distancia de I'estaci6
captadora al pont (y).

Aixi quan la distancia al pont és de 17

km, la longitud total de les canonades és
de 59 km.

4 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO
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BALA DE CANO
Un cané situat en un punt elevat dispara
bales amb una velocitat inicial que forma
un cert angle amb I’horitzontal

rAANETTO DELIA WALIA

F
>

L'abast de la bala es funci6é de I' angle
que forma el cané amb I'horitzontal.

735152
Fil 152 és la imatge de 73
73 és una antiimatge de 152

152m

COLONITZACIO DE L’OEST

Un colonitzador de I'oest america disposa
de 30 hm de tanca. Se li ha dit que rebra
la propietat del terreny rectangular que
aconsegueixi delimitar amb aquests 30
hm, tenint en compte que un dels
costats del rectangle no necessita tanca,
ja que el terreny afronta amb el riu.

Prenem la longitud a com la variable
independent i I’area del rectangle com la
variable dependent.

Suposem que a= 5 hm

Aleshores dels 30 hm disponibles de
tanca ja se n’han fet servir 10 i,per tant,
el costat b ha de mesurar 20 hm:

b=30-2.5=20 hm
L’area del rectangle és:
ab=5.20=100 hm?
f(5)=100

Imatge i antiimatge

Si un punt (x,y) pertany a la grafica de la funci6
aleshores es diu que y és la imatge de x i també que
X és I'antiimatge de y.

Es facil trobar imatges i antiimatges mirant la grafica
de la relacié funcional. Aixi es pot reproduir la taula
de valors a partir de la grafica de la funcié.

Cada valor de x només pot tenir una imatge, tot i que
pot ser antiimatge de més d’'un valor de y.

Expressio algebraica

Es tracta d’'una férmula que permet obtenir el valor de
y quan es coneix el valor de x realitzant operacions
algebraiques. Es, per tant, una manera d’obtenir
imatges de valors de la variable independent sense
necessitat de recdrrer a la grafica de la funcio.

Es senzill obtenir la taula de wvalors d’una funcié a
partir de la seva expressio algebraica o analitica:
només cal donar valores a x i calcular els valors de y
corresponents. Aixi els tres elements d'una relacid
funcional (taula de valores, grafica i expressio
algebraica) estan interconnectats.

Quan es coneix I'expressido algebraica d’'una funcié
també es poden obtenir analiticament les antiimatges
d’un valor de y resolent una equacio.

Per trobar I' expressio algebraica (formula) de la funcié s'han

de substituir els valors concrets de la variable x de la
variable independent per x en el calcul de I'area del

rectangle:
a=45,0 a=x
fr=30—2-5,0 b=30—-2x

2
f(5,0)=50- (30— 2 50% = (30— 23¢) = 303 — 2%

edod
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Observa que:
Un cop es coneix l'expressio algebraica d'una funcio es poden

calcular facilment imatges: n'hi ha prou amb substituir la x pel
valor donat i realitzar |'operacio.

Per exemple, la imatge de x =9 és

y=19)= 30-9—2-92 = 270 —2-81 = 108

Per calcular antiimatges se substitueix la y pel valor donat i
s'ailla la x resolent una equacio. Per exemple, les antiimatges de
y = 88 son:

88 = 30X —2x° - 2x°—30x + 88 = 0
_30:Veo0—704 _ 3014 _ -~ M
= 4 r 4 Y |

Hi ha dues antiimatges de y = 88 .
Per tant, hi ha dues maneres d'aconseguir un recinte de 88 hm

Relacions que no sén funcionals

En una relacié funcional un valor de x només ha de
tenir, com a molt, una imatge. No pot ser que una
causa doni lloc a dues consequiencies diferents.

En canvi, una mateixa consequéncia pot ser deguda a
diverses causes: un valor de y pot tenir més d'una
antiimatge, o no tenir-ne cap.

Les relacions estadistiques sbén situacions en les
que, tot i que no es pot predir exactament quina sera
la imatge d’'un valor de x (no son, per tant, relacions
funcionals), si que es pot donar una estimacid
d’aquest valor.

A un valor de l'altura (x) li pot correspondre més
| d’un valor pel pes (y).
NO és una funci6. o

- L
] . *
76 . .
- : . L ] .
69 = "
67 }
.
RS | . L]
1 L]
4 L]
; P D (S S i ;
16( 1TE |

108 hn"l2 a=9hm

88 hm° |&=11hm

2 .
88 hm & =4

PES I ALTURA

El pes d’'una persona,
és funcio de la seva altura?

Es pregunta l'altura (x) i el pes (y) als
individus d’'una polblacio, i es representen
graficament.

No és una relacié funcional, donada
I'altura d’'una persona no es pot predir la
seva altura exactament. Hi ha una
relaci6 estadistica, donada una altura
determinada es pot esperar que el pes
estara en un cert interval.

- L ]

77—

L
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EXERCICIS resolts

6. Les rebaixes: si en un producte ens ofereixen un descompte del 10% haurem de
pagar el 90% del preu original. Aleshores, el preu rebaixat (PR) és funci6 del preu
inicial (P1) mitjancant I'’expressié PR = f(Pl) = 0,9-PIl. Fes una taula de valors per
aquesta funcié (per exemple amb quatre valors) i dibuixa la grafica corresponent

Escollim quatre valors arbitraris pel preu inicial, els substituim en I’ expressié anterior i

obtenim la seguent taula:

Pl 11 32 56 71
PR 9,9 28,8 50,4 63,9
PRaA0 €
Pl10 £

7. A partir de la grafica seguent calcula les imatges i les antiimatges demanades.

a) La imatge de -3,
L'antiimatge de 3.

La imatge de -3 és 4

antiimatges 4,7 i -14,7

f(4,7)=8 f(-14,7)=8

f(-3)=4
10 10 L'antiimatge de 3 és -1,5
f(-1,5)=3
/ b) La imatge de -3,
\ " ? L'antiimatge de 8 i de -4
l'\ """""""""""""""" ?f'l
WL /T : ;
3 v La imatge de -3 és -1,1
M\ 4
VN ANN f(-3)=4
1 N 4 I
) \, 3 ! En aquest cas el 8 té dues
i i
1 1
1 1
1 1

En canvi el -4 no té cap
antiimatge, cap valor de x
permet a la funcié assolir el
® valor -4.

edod
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EXERCICIS resolts

8. Escriu en funcié de x I'area de la part acolorida de la seglient figura

18

21

L'area del rectangle complet s Base x Altura, o sigui, 21 - 16 = 336

L'area del triangle blanc és w o sigui 212'}{

Aleshores, I'area de la zona ombrejada és - AX) = 336 - %

Indica de forma raonada si la resposta a les seglients preguntes és afirmativa o

negativa.

a) El cost de la factura de I'aigua és funcié del volum consumit?

Si, perqué consums iguals produeixen costos iguals.

b) El nombre d’accidents de transit és funcié del nombre de vehicles que circulen?
No, no es pot saber a priori quants accidents es produiran amb un nombre
determinat de cotxes circulant.

¢) A pressio constant, el volum d’'un gas és funcid de la seva temperatura?.
Si, segons la Fisica en les mateixes condicions de pressié a igual temperatura els
volums sén iguals.

10. La grafica segiient correspon a una funcié?

No, perqué a un valor de x li poden correspondre dos valors de y.

edd

8 B MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO



JUGADOR DE FUTBOL SALA

Un jugador de futbol sala avanca amb la
pilota enganxat a la banda del camp de
joc cap a la porteria contraria.

L’angle sota el que veu la porteria, és
funcié de la distancia que hi ha des de la
linia de fons del seu camp.

TAXIMETRE

El preu d'un trajecte en taxi realizat en
una certa zona rural és funcié de la

distancia recorreguda.
Lomm g I,-r-n

El grafic mostra les tarifes.

® Quant costa la baixada de bandera?
6 €

® Quants km es poden recérrer per
aquest import? 10 km

® Quant costa un recorregut de 15 km?
10€

2. Caracteristiques d’una funcio

Domini i recorregut

e El domini d’'una funcié és el conjunt de valors de
X que tenen imatge.
) El domini en aquest cas és I interval [0,40]
10
3 5 10 15 20 25 0 : 40 m
e El recorregut o la imatge és el conjunt de valors
de y que soOn imatge dalgun valor de x que
pertany al domini.
% | El recorregut en aquest cas és l'interval [0,97 1]
e
6
04 - - : : : : - .
0 5 10 15 0 25 0 5 40 m
Continuitat

A vegades, la grafica d’'una funcié pot donar un salt
en vertical en algun punt del seu domini. En aquest
punt es diu que la funcié no és continua.

Per tant, una funcié és continua si la seva grafica es
pot dibuixar sense necessitat d’aixecar el llapis del
paper en cap moment.

Els punts on la grafica déna un salt s’anomenen
discontinuitats de la funcio.

£
—
204
I ——tl
154
La imatge de x =10
. O
noesy=2
104 x B —
O
el
54 . La imatge dex=10ésy =8
T T T T T T T
5 10 15 20 25 30 35 km

223
canvia a 8 €, i es manté fins els 13 km. A partir dels 13 km
passa a ser de 10€, fins els 16 km... No és una funcié continua,
presenta discontinuitats en x=10, x=13, x=16, x=19, x=25,
etc

edod
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Punts de tall amb els eixos

El punt on la grafica talla I'eix d’'ordenades és de la
forma (0,yo), essent y, la imatge de zero. Si el zero
esta en el domini de la funcié, aleshores hi ha un
punto de tall amb I'eix d’ordenades i aquest és Unic.

Per trobar y, es fa x=0 en I'expressio de la
funcid i es calcula y.

El punt (o els punts) de tall amb I'eix d’abscisses son
de la forma (X0,0), on X, és [Ilantimatge (o
antiimatges) de zero. Hi haura punt de tall amb I'eix
d'abscisses si el zero esta en el recorregut de la
funcié. En tal cas pot passar que n’hi hagi més d’'un.

Per trobar xo es substitueix y per zero en
I’expressio de la funcid i s’ailla x.

Creixement i decreixement

Es diu que una funcié és creixent en un punt si, al
voltant d’aquest punt, quan la x augmenta també
augmenta la y.

| sera decreixent si quan augmenta la x disminueix
el valor de vy.

Si una funcié és creixent en un punt aleshores, al seu
voltant, la grafica, mirada d’esquerra a dreta, puja. Si
baixa, és que és decreixent. Si la funcié pren el
mateix valor al voltant d’'un punt (la grafica es manté
sense pujar ni baixar), aleshores es diu que alla la
funcié és constant.

TEMPERATURA

Aquests han estat uns dies freds a la
ciutat.

L

»n

TEMPERATURA D’UN FORN

Oc i
500 f(4) < f(6) CREIXENT
w f(13) = f(15)  CONSTANT
\ f(24) > f(26)  DECREIXENT

52? 1 1 1 1 L i 1] 1 I \
188
20

3 10 1315 20 24 26 30 a0

minutos

Una funcié pot ser creixent en un conjunt de punts del
seu domini i decreixent en d’altres. Si només creix o
nomeés decreix aleshores s’anomena funcio
monotona.

10 = MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO

Per cuinar unes magdalenes cal
escalfar-les al forn a una temperatura de
180° durant 10 minuts

La grafica mostra la temperatura del
forn en funcié del temps transcorregut

® Els primers 10 minuts, des de que
s’encén el forn, la temperatura puja
de 20° a 180°.

® Del minut 10 al 20 es manté constant
a 180°.

® El forn s’apaga, la temperatura baixa
fins a igualar-se a la de 'ambient.

edd



VELOCITAT DEL VENT

Per decidir la
instal-lacié d’'un
parc edlic s’ha
d’estudiar la
velocitat del vent.

S’ha obtingut la
grafica adjunta per
un periode de 62
hores.

FASES DE LA LLUNA
El % visible de la lluna varia en funcié

del dia, des del 0% (lluna nova) fins el
100% (lluna plena).

dia3
81% &

../'l
dia 15 dia 21
‘39%0 0%

'-.-_r_ninvant lluna nova

Maxims i minims
Un maxim local (o relatiu) és un punt on la funcié
passa de ser creixent a decreixent. Aquest punt pot

no ser el més alt de la grafica de la funci6. Aquest
darrer (si existeix) s’anomena maxim absolut.

De manera semblant, en un punt on la funcié passa
de decréixer a créixer es diu que hi ha un minim
local. El punt del domini on la imatge és menor
s’anomena minim absolut.

801 o
5

4 1516 2031 a5 80

horas
Tenim un maxim relatiu en t=4, un minim absolut en t=16, un
maxim absolut en t=31 i hi ha un altre maxim i un altre minim
relatiu.

Una funcié pot tenir més d’'un maxim o més d'un
minim locals.

Periodicitat

A vegades la grafica d'una funcié va repetint el mateix
dibuix una i altra vegada a mesura que la X va

augmentant. En aquest cas es diu que la funcid és
periodica.

La longitud, mesurada sobre I'eix horitzontal, del
dibuix que es va repetint sjanomena periode: cada
cop que a un valor qualsevol de x se li suma el
periode es torna a obtenir la mateixa imatge.

L e riode = 28 v periode = 28 —v periode = 28—~ periode= 28 —

100 o s e

7o

a0

a5 - - -

Hi ha infinits valors que tenen la mateixa imatge,
separats per una distancia de 28 dies (que és el periode T)

f(3) = f(3+28) = f(3+2-28) = ...
f(x) = F(x+T) = f(x+2T) = f(x+3T) = ..

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO 11



EXERCICIS resolts

Determina de forma raonada el domini de la funcig f) =vx+8

11.
SOLUCIO:
El domini d’una funcié esta format per tots els possibles valors de x als que podem aplicar
les operacions indicades en I'expressio anterior donant un resultat valid. En aquest cas hi ha
una arrel quadrada que només es pot calcular si el radicand és més gran o igual que zero,
de manera que cal que
X+820 & x=>-8
Aixi doncs, el domini de la funcié el formen tots els nombres més grans o iguals que —8.
12. Determina el domini i el recorregut de la grafica blava de la segiient imatge.
Determina el domini i el recorregut de la funcio que té la grafica que es veu a sota
T
Jen
Domini de f:
1o [10,10]={x: 110 £ x < 10}
Recorregut de f:
|20 10 i 10 |20 [12,6] =
={x: 12 ==x=< £}
13. Indica si sén continues o discontinues
En Joan avui té una excursid de 'escola. Com viu lluny acostuma a anar en bicicleta. Tant bon punt arriba a 'escola, surten tots els alumnes
caminant fins 'estacid de tren i alla esperen una estona que arribi el tren. Pugen al tren i a la fi arriben al seu desti.
A sota pots veure dues grafiques: una representa la distancia que va recorrent en Joan des de casa seva respecte al temps transcorregut
i [altra representa |a velocitat amb qué es desplaca en cada instant, també en funcié del temps transcorregut.
Indica de manera raonada quina grafica correspon a cadascuna de les dues situacions i indica en cada cas si la
funcié repr tada és o no conti
La primera grafica és la que indica les velocitats.
Comenca amb la bicicleta a velocitat constant,
després va caminant una mica més a poc a poc.
A continuacid esta parat una estona i, per Gltim,
e en pujar al tren |a velocitat és molt més gran,
perd constant.
Es discontinua i els salts es produeixen en
canviar el mitja de locomocid.
L'altra grafica correspon a la distancia a la qual
1 es troba de casa. En aquest cas no hi ha salts
(és continua), perd si canvis bruscs en la incli-
T nacié que es corresponen amb els canvis de
velocitat.
12 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO ed {:Dd



EXERCICIS resolts

9. Calcula els punts de tall amb els eixos de la funcié f(x)=2-x
SOLUCIO:

El punt de tall amb I'eix Y es calcula substituint x per 0: f(0) = 2 — 0 = 2. Talla en (0,2)
Els punts de tall amb I'eix X es calculen resolent I'’equaci6 f(x) = O:
2 -x=0,don x = 2. Talla en (2,0)

10. La funcié blava de la imatge esta definida en I'interval (-5,5). Determina els seus
intervals de creixement i de decreixement.

Decreix a l'interval

(-5,-3)

Creix a l'interval

(-3,5)

11. La funcié blava de la imatge esta definida en l'interval (-5,5). Determina els seus
maxims i minims relatius.

Creix a l'interval
(-5,-3)

Decreix a l'interval
(-3,1)

Creix a l'interval

(1.5)

( Després té un maxim relativen x =- 3
iun minim relativen x =1

12. La funcié seguent és periodica. Calcula el seu periode i el valor de la funcié quan x
sigui igual a 265.

Si repetim a esquerra i dreta el tros
de corba comprés en el segment
verd, construirem tota la corba.

Per tant, el periode €s la longitud del
segmant, és a dir:

Periode = 4

El residu de la divisié entre 2651 4
és 1, per tant,

f(285)=f(1)=3
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W Per practicar

Observant I'evoluci6 d'un
cultiu de bacteris, anomenem
P al nombre de milions de

bacteris i t al temps
transcorregut en hores. Que
representa la grafica

adjunta: P en funci6 deto t
en funcié de P?

Una empresa fabrica i comercialitza un producte.
La quantitat produida es representa per x i el
cost de producci6 amb C Queée representa la
funcié h(x)=C: el cost en funci6 de la quantitat o
la quantitat en funcié del cost?

Donada la funcié y = f(x) = 2x — 1 completa la
taula de valors adjunta i fes una representacio
grafica en un full quadriculat:

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y

Calcula la imatge de -0,5 i les possibles
antiimatges de 1,5 per la funcié representada en
la seguent grafica.

Donada la funcié f(x) = 3x + 2 calcula la imatge
de 0,2 i 'antiimatge de 2,2.

Determina de forma raonada si la grafica
adjunta correspon o no a la grafica d’'una funcié.

Determina el domini i el recorregut de la funcio
de la grafica adjunta.

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO

8. La taula adjunta mostra un extracte de rebut
d’aigua en la que es mostra el preu unitari del
metre cubic d’aigua consumida en funcié del
volum d’aigua consumida. Indica de forma
raonada si es tracta d'una funcié continua o
discontinua i dibuixa la seva grafica.

Consum d'aigua Preu wnitari
(m?) (€)
De 0al5m3 1]
De 15 a 30 m* 0,45
De 30 a 45 m? 0,50
De 45 a 60 m? 0,55
Mes de G0 m? 0,60

9. La funcié F = 1,8C+32 ens dbna la relaci6 entre
la temperatura en graus Fahrenheit (F) i la
temperatura en graus Celsius (C). Calcula la
temperatura a la que es congela l'aigua en °F.
Després esbrina el valor en graus Celsius d’'una
temperatura de 0° F.

10. Determina els punts de tall amb els eixos de la
funcio y = x + 4.

11. La grafica adjunta
representa la 9
concentracié en sang
d'un medicament
injectat a un pacient en
funci6 del temps. (les
unitats son ml i h). Fes
un informe que descrigui f
la situacié en termes de L. :
creixement de la funci6.

12. Determina els maxims i minims relatius de la
funcié que té per grafica la de sota.

13. Determina el periode de la funcié de la imatge i

calcula el valor aproximat de la mateixa funcio
quan x = 23

| k=0 y=0

FRvamw,
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Funcions de varies variables

En aquest tema hem treballat amb funcions que
relacionaven dues magnituds: una  Vvariable
independent i una variable dependent.

Ara bé, de vegades so6n varies les variables
independents i, aleshores, tenim una funcié de varies
variables.

Si tenim dues variables independents no podem
representar la funcié en un pla. Fan falta tres eixos
perpendiculars. En els dos horitzontals representem
les variables independents i en el vertical la variable
dependent. Obtenim una superficie i no una corba.

Aqui tens dos exemples:

z=x2-y? z=x°+y?

") |

*«.

Per saber-ne meés

Ajustament funcional

Quan un investigador analitza si existeix una
relacié funcional entre dues variables acostuma
a obtenir un conjunt de dades de forma
experimental que representa mitjancant un
nuvol de punts.

Mitjancant una técnica anomenada
interpolacié es pot obtenir una expressio
algebraica a partir de les coordenades
d’aquests punts.

Si la grafica de la funcid obtinguda s’ajusta als
punts (encara que no sigui de forma exacta)
s’accepta que existeix una relacié funcional
entre aquestes variables i es fa servir la funcio
obtinguda per fer prediccions aproximades
d’altres valors que no s’han obtingut de forma
experimental.

En la imatge adjunta pots veure alguns tipus
d’aquests ajustaments.

Model no lineal
. Bon sjustamant

L] Model lineal
Mal ajustament

Model lineal
Bon gjustament

Quan x creix,
v decreix

Quan x craix,
v ereix

» vereix

Quan x craix,

Model lineal
Bon sjustamant

L] Model no lineal
Bon sjustament

Variables no relacionades
Cap corba de regrassis

&s adient Y

Quan x creix,

ban % Quan x creix,
v decreix .

y decraix * @

Funcions que no tenen expressio algebraica

. Malgrat el vist en [lapartat anterior
e ] existeixen funcions que no admeten cap
. i, tipus d’expressi6é algebraica, de manera que

e e — .,.. és impossible predir resultats futurs o
- Hi i passats a partir de qualsevol grafica
IR EEELEPIPEESPES s o obtinguda de forma experimental. Trobem
’,n"' W alguns exemples en les temperatures i en
e o els valors de la borsa.

edod 15
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Recorda
el més important

v Funcio

Perquée una relacié sigui funcional cada valor
de x ha de tenir només una imatge.

v Taula i grafica

v Imatge i antiimatge

‘Antiimatge | 5

Imatge 2

/\
/NS

v Expressio algebraica

(5,2)

X Yy x

X —t=1=
535 ? ¥
4 |3 4 o= 45
= EEE T 2
g 1%

-

18 /
a5 /
1] £

L S
2o
|

v, Domini i recorregut
4

R L1
O | S 1=k u]

Recorregut = [-2,4]

v Continuitat

Aguesta funcld és continua,
o5 pot dibuixar d'un sol trag

|
Agquests funcis és discontinua, no
es pot dibulxar d'un sol trag

v Punts de tall amb els eixos

v Creixement i decreixement

Decreigent
(-2,0) U (4,6)

' Creixent
{4-2)U{24)

v Maxims i minims

v Periodicitat
|

Aquesta funcio és periddica, la
grafica es repeteix cada 2 unitats

16 = MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 3r ESO



Autoavaluacio

nd

. Indica quina de les seglients expressions equival a
x=g(y)=4y-2.

A) g:y > 4y-2 B) g: y 2 4x-2
C) g: x> 4y-2 D) g: x 2 4x-2

. Esbrina si el punt de coordenades (-5,-22) pertany a la
grafica de la recta y=4x-2.

. Calcula la imatge de 4 i I'antiimatge de —2 per la funcio
del dibuix.

. Calcula la imatge de 4 i I'antiimatge de —2 per la funci6
y =X+ 2.

. Determina el domini i el recorregut de la funcié adjunta.

. Es continua la funci6 de la imatge?

. Calcula les coordenades dels punts de tall de la grafica
de la funcié y = 4x —2 amb els eixos.

. Troba I interval en el que la funcié de la imatge no creix.

. Troba els valors de x en els que la funcié de la imatge
assoleix un minim i un maxim relatiu.

10. Determina el periode de la funcié de la imatge.

N
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Solucions dels exercicis per practicar

1. Pésfuncibde T

2. El cost en funcié de la quantitat

-3 -2 -1 0] 1 2 3

-7 -5 -3 -1 1 3 5

10.
11.

12.
13.

© ® N O O

La imatge de —0,5 és 0,6 i les antiimatges

de 1,5s6n-1i3

La imatge de 0,2 és 2,6 i 'antiimatge de 2,2 és 0,666
No, pergqué hi ha valors de x als que els corresponen dos valores de y.

El domini de f és [-9,8] El recorregut de f és [-14.6]

Discontinua

L’ aigua es congela a 32°F; 0°F = -17,8°C.

(0,4) i(-4,0)

La concentracié augmenta rapidament en la primera

€x0,05

hora i mitja (funcié creixent) i a partir d’aleshores comenca a disminuir cada cop més

lentament (funcié decreixent)

Té un maxim en x=-5 i un minim en x=1.

El periode és 6 i f(23) és, aproximadament, -1,7

Solucions AUTOAVALUACIO

10.

. Resposta A.
. Si pertany a la grafica.

. La imatge de 4 és 6 i I'antiimatge de

—2 és 4.
Les mateixes de I’exercici anterior.

Dom f = [-5,0] Rec f=[-7,-2]

. Si és continua perqueé es pot dibuixar

sense aixecar el llapis del paper.
(0’5,0) i (0,-2)

La funci6 decreix entre -2 i 4.

. Assoleix un minim en x=-2 i un

maxim en x=4.

El periode és 8

18
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